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Hoofdstuk 5. Variabelen bewerken – Oefenreeks – Oplossingen 

 

Oefening 5.1. Variabelen hercoderen. 

Antwoord: 8.8 % van de respondenten heeft een inkomen onder € 2000; 38.7 % heeft een inkomen tussen 
€ 2000 en € 3999; 42 % heeft een inkomen tussen € 4000 en € 5999; 10.5 % heeft een inkomen hoger dan € 6000. 

Stap 1. Bekijk het codeboek. 

 

Stap 2. Verken de variabele ‘W1_Inkomen’ door een frequentietabel op te vragen (zie hoofdstuk 4). Klik op OK 
of klik op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken. 

 

Output. 
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Stap 3. Ga via de tabbladen naar Recode into Different Variables. 

 

Stap 4. Kies een naam en een label voor de nieuwe variabele die je wilt maken en klik op Change. Klik daarna op 
Old and New Values. 

 

Stap 5. Voer de nieuwe waarden in (zie kader Old --> New). Kijk hiervoor naar de opgave en het codeboek om te 
weten hoe de nieuwe waarden gemaakt moeten worden. Klik dan op Continue. Vervolgens klik je in het eerste 
venster op OK of klik je op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken. 

 

Stap 6. Ken nieuwe labels toe aan de gehercodeerde waarden in de Variable View. 
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Stap 7. Vraag een frequentietabel op van de nieuwe variabele ‘W1_Inkomen_Recode’. 

 

Output. 

 

Oefening 5.2. Waarden tellen. 

Antwoord: 6.5 % heeft drie keer ‘akkoord’ geantwoord.  

Stap 1. Verken eerst de drie variabelen via een frequentietabel. 

 

Output. 
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Stap 2. Ga via de tabbladen naar Count Values within Cases. 

 

Stap 3. Kies een naam en een label voor de nieuwe variabele waarin SPSS de telling voor elke respondent zal 
opslaan en sleep de variabele(n) waarbinnen je waarden wilt tellen naar het vakje Variables. Klik op Define 
Values. 

 

Stap 4. Geef aan welke waarde(n) je wilt laten tellen overheen de gekozen variabelen. Klik daarna op Continue 
en vervolgens op OK of op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken. 



© 2022, Toegepaste Statistiek – Wim Hardyns, Koen Ponnet en Pelckmans Uitgevers nv 

 

Stap 5. Vraag een frequentietabel op van de nieuwe variabele ‘Akkoord_W1_Corstress’. 

 

Output. 

 

Oefening 5.3. Interne betrouwbaarheid. 

Antwoord: De Cronbach’s alpha van de schaal is .77 

Stap 1. Verken eerst de drie variabelen via een frequentietabel. 

 

Output. Hier merk je dat ‘W1_W_CONC3’ gehercodeerd moet worden, zodat een hogere score meer 
concentratie betekent (zie opgave). 
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Stap 2. Ga via de tabbladen naar Recode into Different Variables. 

 

Stap 3. Hercodeer de variabele ‘W1_W_CONC3’ in de tegengestelde richting. Klik dan op Continue. Vervolgens 
klik je in het eerste venster op OK of klik je op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken. 

 

Stap 4. Ken nieuwe labels toe aan de gehercodeerde waarden in de Variable View en controleer met een 
frequentietabel of de nieuwe variabele correct gehercodeerd werd. 
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Stap 5. Ga via de tabbladen naar Reliability Analysis. 

 

Stap 6. Sleep de schaalitems waarvan je de interne betrouwbaarheid wilt nagaan naar het vak Items. Zorg dat 
onder Model de optie Alpha (Cronbach’s alpha) aangeduid staat. Vink onder Statistics eventueel nog Scale if item 
deleted aan. Klik daarna op Continue en vervolgens op OK of op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax 
Editor wilt plakken. 

 

Output. 

 

Oefening 5.4. Schaal aanmaken. 

Antwoord: Het gemiddelde van de schaal verbale agressie is 1.76 bij mensen die voltijds samenwoonden, 1.74 
bij mensen die deeltijds samenwoonden en 1.62 bij de mensen die niet samenwoonden.  

Stap 1. Verken eerst de vier variabelen via een frequentietabel. 
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Output. Hier merk je dat alle items over agressie in dezelfde richting gecodeerd staan en er dus geen items 
gehercodeerd hoeven te worden. De ontbrekende waarden zijn respondenten die niet in een relatie zitten. 

  

Stap 2. Ga via de tabbladen naar Compute Variable. 

 

Stap 3. Geef de naam in die je wilt geven aan de schaalvariabele en schrijf neer hoe je de schaal wilt berekenen. 
Indien er niets in de opgave vermeld staat, zal dit altijd het gemiddelde nemen zijn van de verschillende items. 
Gebruik hier dus de functie Mean. Klik daarna op Continue en vervolgens op OK of op Paste indien je het SPSS-
commando in je Syntax Editor wilt plakken. 
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Stap 4. Ga via de tabbladen naar Split File. 

 

Stap 5. Duid Compare groups aan en sleep de variabele waarvan je subgroepen wilt vergelijken naar het vakje 

Groups Based on. Laat Sort the file by grouping variables aangevinkt staan en klik op OK of klik op Paste indien je 

het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken en uitvoeren. 
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Stap 6. Vraag nu het gemiddelde van ‘W1_VerbAgr_Gem’ op via het Frequencies-dialoogvenster door onder 
Statistics de optie Mean aan te vinken. Klik op OK of klik op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax 
Editor wilt plakken en uitvoeren. 

 

Output. Omdat het Split File-commando actief is, zien we het gemiddelde van de variabele ‘W1_VerbAgr_Gem’ 
verschijnen voor elke categorie van de variabele ‘W1_Leefsit’. 

 

Oefening 5.5. Schaal aanmaken. 

Antwoord: De gemiddelde score op de schaal is 2.24.  

Stap 1. Verken eerst de drie variabelen via een frequentietabel. 

 

Output. Hier merk je dat ‘W2_Depressie1’ en ‘W2_Depressie2’ gehercodeerd moeten worden, zodat een hogere 
score betekent dat men meer depressief is (zie opgave). 



© 2022, Toegepaste Statistiek – Wim Hardyns, Koen Ponnet en Pelckmans Uitgevers nv 

  

Stap 2. Ga via de tabbladen naar Recode into Different Variables. 

 

Stap 3. Hercodeer de variabele ‘W2_Depressie1’ in de tegengestelde richting. Klik dan op Continue. Vervolgens 
klik je in het eerste venster op Paste om het SPSS-commando in je Syntax Editor te plakken. 

 

Stap 4. Ga naar de Syntax Editor en kopieer en plak het Recode-commando dat er net in verschenen is. Pas die 
aan zodat je snel ook ‘W2_Depressie2’ op dezelfde manier kunt hercoderen. Voer ten slotte beide commando’s 
uit door op Run te klikken. 

 

Stap 5. Ken nieuwe labels toe aan de gehercodeerde waarden bij de twee nieuwe variabelen in de Variable View 
en controleer met een frequentietabel of de nieuwe variabelen correct gehercodeerd werden. 
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Stap 6. Ga via de tabbladen naar Compute Variable. 

 

Stap 7. Geef de naam in die je wilt geven aan de schaalvariabele en schrijf neer hoe je de schaal wilt berekenen. 
Indien er niets in de opgave vermeld staat, zal dit altijd het gemiddelde nemen zijn van de verschillende items. 
Gebruik hier dus de functie Mean. Klik daarna op Continue en vervolgens op OK of op Paste indien je het SPSS-
commando in je Syntax Editor wilt plakken. 

 

Stap 8. Vraag nu het gemiddelde van ‘W2_Depressie_Gem’ op via het Frequencies-dialoogvenster door onder 
Statistics de optie Mean aan te vinken. Klik op OK of klik op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax 
Editor wilt plakken en uitvoeren. 
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Output. Hier krijgen we nu de gemiddelde score op de variabele ‘W2_Depressie_Gem’ van alle respondenten in 
de dataset. 

 

 

Oefening 5.6. Interne betrouwbaarheid. 

Antwoord: De Cronbach’s alpha van de schaal is .85. De betrouwbaarheid kan NIET / WEL verhoogd worden door 
een item te verwijderen. 

Stap 1. Verken eerst de vier variabelen via een frequentietabel. 

 

Output. Hier merk je dat alle items over relatiestress in dezelfde richting gecodeerd staan en er dus geen items 
gehercodeerd hoeven te worden. De ontbrekende waarden zijn respondenten die niet in een relatie zitten. 

  

Stap 2. Ga via de tabbladen naar Reliability Analysis. 
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Stap 3. Sleep de schaalitems waarvan je de interne betrouwbaarheid wilt nagaan naar het vak Items. Zorg dat 
onder Model de optie Alpha (Cronbach’s alpha) aangeduid staat. Vink onder Statistics nog Scale if item deleted 
aan. Klik daarna op Continue en vervolgens op OK of op Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor 
wilt plakken. 

 

Output. Hier zie je dat Cronbach’s alpha .85 bedraagt als we alle vier de items behouden. In de kolom Cronbach’s 
Alpha if item deleted zien we wat er met de Cronbach’s alpha gebeurt als één van de items weggelaten zou 
worden. Aangezien geen enkele van die waarden hoger is dan de Cronbach’s alpha die we reeds hadden (< .85), 
kunnen we besluiten dat de interne betrouwbaarheid niet verbeterd kan worden door een item te verwijderen. 
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Oefening 5.7. Variabelen standaardiseren. 

Antwoord: Voor wave 1 is de somscore 10 en de gestandaardiseerde somscore -0.17. Voor wave 2 is de somscore 
7 en de gestandaardiseerde somscore -0.74. 

Stap 1. Verken eerst alle variabelen via een frequentietabel. 

 

Output. Hier merk je dat alle items over eenzaamheid in dezelfde richting gecodeerd staan en er dus geen items 
gehercodeerd hoeven te worden. De ontbrekende waarden zijn respondenten die niet aan beide waves hebben 
deelgenomen. 
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Stap 2. Ga via de tabbladen naar Compute Variable. 

 

Stap 3. Geef de naam in die je wilt geven aan de eerste schaalvariabele en schrijf neer hoe je de schaal wilt 
berekenen. In de opgave wordt telkens om een somschaal gevraagd: je moet dus de items optellen. Klik daarna 
op Paste om het SPSS-commando in je Syntax Editor te plakken. 

 

Stap 4. Ga naar de Syntax Editor en kopieer en plak het Compute-commando dat er net in verschenen is. Pas die 
aan zodat je ook ‘W2_Eenz_SOM’ op dezelfde manier kunt aanmaken. Voer ten slotte beide commando’s uit 
door op Run te klikken. 

 

Stap 5. Ga via de tabbladen naar Descriptives. 
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Stap 6. Selecteer de twee nieuwe schaalvariabelen die je wilt standaardiseren (of anders gezegd: waarvan je de 
z-scores wilt berekenen) en vink linksonder Save standardized values as variables aan. Klik daarna op OK of op 
Paste indien je het SPSS-commando in je Syntax Editor wilt plakken. 

 

Stap 7. Navigeer in de Data View naar respondent nummer 20 (rij 18). Kijk helemaal rechts welke waarden deze 

respondent heeft voor de twee somschalen en de gestandaardiseerde somschalen. 
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